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acandolas en nitmeros mixtos, co-

Para verificar las partes alicuotas s , :
ede, y con m4s razon en ca-

mo se efectud en el caso sencillo que antec b en:

1 1 r O ol Y S-

sos complicados, se necesita indispensablemente conocer y manejar dies
1os, 3

trapiente los quebrados.

EL MISMO _Li BEMPLO RESUELTO POR CUARTEROLA.

Se verifica por la siguiente regla:
Se verifica p g : :
: ! re-
Multipligunense las libras por 4, cuyo producto deberd quedar rep
e nas y unidades, supuesto que de ellas constan,

sntado siempre por dece )
T:;ltg(;lﬁbjzs (ile c}}ontieue la arroba. Para que lo expu:esto ter.lga. Vﬁl‘iﬁCt;i-l
tivo, aun cuando las libras no sean més de una, dos % tres, ot en g:e;f;z“
las represento nn nimero digito,‘escmbanse dichas libras anteponi
les el cero que indique la carencia de las decenas. . i
Respecto de las onzas que hubiere, se les tomara su cuarta p e:T e-
biendo figurar el nimero que resEﬂta,re como sumando qutjl se agyebart:
al producto hallado antes, advirtiendo quo & las Dn_za,-s1 11? ; ieren cua.rn'
parte exacta, la diferencia se representara .por e§ que o?'m‘.q COTTespo
diente, que podré expresarse en forma decimal si se quiere. 7 .
Si hubiere que buscar el valor de adarmes, se cOnseguIra gmzn '
también su cuarta parte que vendrd a ﬁgura}‘ en forma de quebrado 0
decimal, para sumarse con las partidas anteriores.
ue segim lo indi mal
ar}(;a‘r;:,n;ar (—110 quecno faltara ya en este caso mds que colocar & la 1%

quierda de la refer

sado rosultare, expresard una decimal de

. - EAy T : ~vol lema
:da decimal 1a cantidad de arrobas que el prol lemas
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miistrare, 6 cero si no las hubiere.
los enteros de los decimales.

separando con la coma respectiva
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Como se ve por 1
simplifica extriord
Bl fund
les las uni

a operacion de cuarterola nmies

A3 0R c1on de cuarterola anterior, ella abrevia y

mariamente el procedimiento.
11to de la misma operacion consista en red

ades mferiores de la arroba, cuya red

facil entend

neir 4 decima-
uceion indirecta no es

4l :
eria sin la demostracidon res i
a 8in Ia._ 1eMOStracion respectiva, y la cual 4 continuacidn

56 exXpone.

Explieacion de Ia regla de Cuarterola.

Lia unidad superior con que comien
dos de poso, es la arroba.
CONLaVOos;

zan generalmente los denomina-
Bsta, como unidad absoluta,
: pero como dicha unidad comprende 25" libras. cada 1
estas equivale, por consecuencia, 4 cuatro centa Sihehe B

ale ntavosde arroba. Por esh
para reducir libras.é centavos d i . u
W s de ast: tiplicarls
arroba, basta mult iplicarlas por cuatro

Cuya operacion funda la regla de cuarterola, Respecto de las onza
pueﬂ-e conteuer el denominado, bastard tomar su cuarta parte m:"s o
vertirlas en centavos de arroba. Esto sucede en razén dék ue II)L COD:
¢on relacion & la arroba, representan el numerador de un c;luebrz;znzab
yo denominador serd 400 (que son las onzas que tiene la arrob e
simplificado por cuatro, expresara centavos de

tal caso su denominador quedo reducido 4 100,

i :
relativo 4 las onzas, equivale & tom

contiene ¢ien

a) el cual,
arroba, supuesto que en

Todo el procedimianto
f 5 B ar la cuarta,.parte de ellas, como se
idoen el ejemplo practico. Esta operacion equivale a la de comn-
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vertir el quebrado iy de arroba en decimal de la misma arroba, para lo
cual se dividira el numerador por el denominador, asls
8,0,01400
000 002

S5 ol denominado del multiplicando se oxtiende hasta los adarmes,

bastard para convertir estos en decimal de arroba, tomar su cuarta par-
brado

te, pero considerdndolos como fraceion de onza, es decir, en un quek
cuyo numerador sera el ntimero de adarmes que hubiere, y el denomi-
nador sera 16, gue son los adarmes quo contiene la onza. En tal easo
tomando la cuarta parte de este quebrado, olla expresard una fraccion
de centavo de arroba.

T.a razén de esto consiste en
de arroba basta tomar su cuarta parte, cOmo 8¢ deja
mando la cuarta parte de la fraccion 6 quebrado de onzu, la fracecion
qne resulte sera, por consecucncia, relativa a centavo de arroba.
Brmero—7 qd. 3 @ 18 1b 14 onz. y 12 ads., 4 $5 @ gqueé 1mpor-

que, si para reducir las onzas 8 centavo
demostrado, to-

tan?
Tn cuanto 4 los quintales que contiene este problema, como facilmen-
te se comprende, se deberdn rodusir 4 arrobas, 4 fin de reunirlas con

que se citan en el mismo problema.
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o4t dela multiplicacién del quebrado 1§ por &,
158,78 valor pedido.

Como ejercicio en las partes alicuotas y para comprobar la operacion

anterior, sé resuelve en geguida el mismo prool

partes alicuotas: |

ema por las referidas |
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ey
Parte tedérica y prdctica de los Decimales.

- 1 i ienen siempre de dividir 6
Los quebrados ¢ fracciones decimales proviene : siempre d o
i Do s SMO -
subdividir 1a unidad de diezen diez. Por esto $15,75 son lo mism 9
- i 3 15 7a8 6XPresiones NUmericas,
nen su origen del niimero mixto $ 153, en cuyas expresiones numeric
(=1
: e
se manifiesta que 0,757=%. " G
' ia, 01 oce por este raciocinio:
La razon de esta equivalencia 6 igualdad se conoce por este 1
; 3 Y ‘D a3 . =¥ o
Toda unidad considerada como absoluta contiene cien cenfavos; luego
-El. L 3 ¥ i d
1 i amn £ art rtes de
: artes de esa unidad equivaldran 4 tres cuartas pa
tres cuartas partes gy g
cien centayos; pero tres cuartas de cien hacen setenta y cinco, y
: : :
secuencia 3=0,75 de la misma unidad. i il e
Greneralmente se consideran el guebrado y imuu%on_ decimal cc
i 1 iterencis xpresiones.
iguales, pero en realidad existe diferencia en sus expresio S i
R ) ng: mina-
A\ Por quebrado decimal se comprende el que contenga por denomir :
a i ial seguida de uno 6 mas ceros. A tal expresion
dor la unidad primordial seguida _ et
numérica so Hama propiamente quebrado decimal; por dos raz 108 o =
[G8 8 =) SR STy B % 7 | ‘-i Ly
siales: la primera consiste en que satisface la exigencia de la forma
Sl + v denominador expresos; la segun-
quebrado, de constar de numerador y denominacic ox] et
TR - % FAar e Y 1 i
la, que es la de considerarlo como decimal, se verifica porque COoThy
5 i i 1 1 5 MAs ceros, si Origen se-
i :ndosp ol denominador de la unidad y uno 6 mas ceros, su Od'b
nie =} - SHaRry SRt T ! 167 Har-
ra indisnensablemente el de la divisién de la unidad, de diez en pe
M i i 1 imal.
tes, cuya circunstancia es la base del sistema 'decix e
e i > 56 expresa sin denominac mi-
fracoion decimal es la gue se expresa sin de
La fraccion decimal es : st
i 2, coma que se, coloea entre los enteros y 1o
ado v si tacito y en la cual la coma que se : |
2 ;L mwto {1 d (ﬁ -minarlos, surte los efectos del denominador su-
decimales, 4 fin de determinarlos, s ] oo o denom i
1mid } 0 que se deja expuesto se refiere inicamente a marcar Lbldi
TIMIGO. 14 s (1e]d XTI : o el
}’Jermciﬂ. que existe en la forma o expresion del quebrado de Al
B N ier 21 nisma
; i HEI ninguns nera quiere decir que una x
fraceion decimal; pero de ninguna mane %o e
cantidad decimal puesta en forma de quebrado y de 3 ; n, i
ad decir sbrado. 3 : j
este hecho se altere su valor. La operacion siguiente determina y
ra del todo lo que se deja indicado.
o5 =0,b
St fratiods,
TG0 ‘_03'30
BN
—}'?ﬁ'nﬂ'(j —-0,000 4
oo um—0,000000

s R tG 1
; deﬂ eto nan ias L{OS
! A8 EXpI esiones .{(",."' I 1leb q'ile arntece (.1 rim l 0r1as

ticular s jan asentadas.
que sobre el particular se dejan a

| LS L w8 AT L v 10 k.
j L £ encla e cons
Ta determinar absoluial &} te 1 ({1 er ] que l)(’ ieI I'Se

unidades superioves, expr

19
entre quebrado decimal y fraceidn decim
expresion, considérese el quebrado #; de vara y 9 pulgadas, cuyas dos
expresiones, aunque con igual valor, son distintas en su forma; y ade-

. . -
1n4s; que nunca las 9 pulgadas expresan propiamente un quebrado de
vara, sino una' fraceién. 3

al con respecto 4 su forma o

La lectura de una cantidad dec

imal, constando dicha cantidad de
considerable nimero de cifras, se d

ificulta, y ademss es dilatada, segtin
la regla que 4 proposito se usa generalmente. ' Dicha regla determina,
que se divida la cantidad decimal de derecha & izquierda, en periodos de
tres en tres cifras, poniendo una coma on log periodos que expresen mi-
llares y en los periodos de cada seis cifras un 1, un 2, un 3, etc., repre-
sentando millén, billén, trillén, ete, Después se analizay las cifras de-
cimales, empezando por la izquierda, nombrando s especies de cada
cifra como décimas, centesimas, milésimas, etc., hasta llegar 4 la wlti-
ma, cuya especie vendrs a conocerse de esta manera, teniendo que escri-
bir la que 4 la fltima, cifra 1o corresponda, y de este modo poderse leer
la cantidad decimal sin que e olvide Ia denominacién de su Gltima cifia.

fsta operacidn, como se vé, es molesta y dilatada. Por Io mismo, en
su lugar, obsérvese la regla siguiente:

Marcados los periodos de millones, billones, trillones, etc., que contenga
la cantidad dada, pongaseles 4 las cifras que quedaren entre lq wltima
division superior y la coma que separa los enteros
puesto de lo wnidnd y tantos ceros como cifras ¢
tonces este denomi nador, combinado ¢

 whdenominador com-
enga dicha division, y en-
on el ndmero que marea lus referidas
wesard I denominacion dela wltvma cifra decima’.
Esta regla abrevia y facilita extraordinariamente la loctura de cant
dades decimales. Por ejemnplo:

0,789 enteros 262°931,4571394 375 mil-billonés

1000
Por lo expuesto enla teoria y cantidad precedentes, so determing que
las cinco unidades con que terminia la eantidad expresan mil billonési-
mas, supuesto que el denominador mil corresponia

(2 4 las cifras que an-
teceden & la marcada como BILLON. Por consecuencia, la eantidad

de que se trata debera leerse do este modo:
Cinco mil setecientos ochenta Y nueve enteros, doscientos se.

senta y dos
béllomes, navecientos treinta Y wn mil evatrocientos cinenenta y siete mi-
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Ifanes. trescientas novenia y cuatro mil trescientas. setenta y cinco MIL-
BILLONESIMAS.
Con otro ejemplo se supone suficientemente claro el punto de que se

trata.

38,496, teros 95.918%673,5241932.648 cien mil-billonésimas.

100000

Ista cantidad se leera: Treinta y ocho mil cuatrocientos veintiseis en-
feros, moventa y cinco mil doscientos diez y ocho billones, seiscientos se-
tenta i tres sl quinientos veinticuatro millones, novecientos tremnta y
dos mil seiscientas cuarenta y ocho CIEN MIL-BILLONESIMAS.

Ligeros ejercicios sobre el Sistema Métrieo--Decimal,

Para pr-a.ct?car operacionoes basadas en el Sistema Métrico—Decimal,
conociendo debidamente sus fundamentos, es indispensable habituarse
4 las relaciones més comunes da sus unidades con todas las demis que
no sean de su especie; por esto en los ligeros apuntes que sobre el par-
ticular van & darse se expondrén las relaciones mds comunes y necesa-
rias, y segun en la practica positiva se consideran. . Algunas de estas
relaciones presentan la inconveniencia de la inexactitud por exceso o
por defecto, en razdn de las fraceiones decimales que se desprecien. Sin

aat

embargo, asi estdn admitidas gencralmente, y bajo este supuesto se ha- -

cen figurar en1 la tabla que 4 continuacion sa establece.
siones pueden considerarse como direckgs 6 como indirec-

{as. & proposito de figurar como factores o divisores en el problema que

se deja iniciada.

TABRLA de 1as relaciones mas usuales en el Sistema Métrico-Decimal
aproximadaw xlgunas segiin la prictica general,

i vara=0,"838 (se usa para la conversion de cortas cantidades).
119,38 varas=100" (relacion legal y usada generalmente por su mas
yor exactitud).
172=0.2023
1 legua=45%190. ‘
I quintal-=46,5%024634 (en la practica=46%°025).
7974949 = 10058 (en la practica=217." 275):

i 1 s | ¥, X
 Hidaleoms oy oo [1.Peso .

2, 17274949~ | &8

1 onza==28,% 765,

0,7002173==1¢%

1 arroba=11,%%506159 (en la practica==11%¢ 506).

L Dbra=0,%"460246 (en la practica==4605)

100 yardas=91- 44,

1 yarda=-019144,

1 carga=1EL-8DL:1 L Gog775 (en la prictica=181,63),

1 cuartillo para 4ridos==1,%891977 (en la practica=1%892),
1 cuartillo para el aceite=0,"506162.

1 cuartillo para otros liquidos=0,"456261,

l\'_ Lu:::l. :0131' cuad, “'UL,.: . ;

18- cuad. :0‘}1. cuad. 00

1¥-eth. —() M. cab. 588 )
1P et — M. eav. )1 5,

MONEDAS,

DE ORO.

1 Doble Hidalgo . | Peso .
1 Hidalgo . . . . . 10 |

DE PLATA,

s . .

Peso 6 tostén. . . .

i Hldal‘go PRl (AT 23 1. 1 Décimo .
1 Escudo . . ...

{ 1 [ L Vigésimo. (namado quinto,)

DE COBRE.

centavo. ‘.

Prosrmea.— 1Cudntos metros resultaran deo 275,25 varas?
‘Pa_ra. verificar estas conversiones es convenionte marcar primero la
relacmz.jl 0 equivalencia que haya entre las.dos ospecies de unidades que
S8 consideran, y que en el caso la representa 1a que existe entre Ia, vara
Y el metro.

La primera, la'vara; se considera como uridad antigua; por:ser de la
que setr:{eterr?ina, la cantidad de unidades conocidas v las.que se van &
convertir en las unidades ‘que se buscan. g
tién es el metro, se considélra como unidmlLi;eet?; “d:; s?;il erll e
leza de 1as que se desconocen. - g
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La relacién directa que en esta cuestion se usard, es la de 1197 83—
100™* supuesto.que es la que generalmente debe preferirse por su ma-
yor exactitud. Como dicha relacién es la directa en el caso que se pre-
senta, bastard multiplicar las varas por 100 metros y partir el produc-
to que resultare por 1197%83, por ser las que contienen los 100 metros.
El resultado expresard los metros que la cuestién demandaba.

*
PRACTICA:

975,25 varas X 100%™ = 2752500 = 1195 33 = 230, 66286.

Proprmms.—Qué nimero de varas resultan de 230, 662862

Este problema que es inverso al anterior, comprende por unidad an-
tigua el metro y como nueva la wara. Para resolverlo se marecard, la
relacion directa respectiva, que es: 100" = 119,38 varas.

PRACTICA.
230,:66286 X 119,7 33 +-100™" = 275,™ 249990838.

Es de advertirse que la separacion de nueve cifras que se nota en el

resultado, proviene de las siete decimales que comprenden‘los dos fac-

tores, y las otras dos cifras se separan por haberse considerado la rela-
cién de cien metros, por lo que el resultado aparece cien veces mayor.
Mambién es de notarse por qué no salen exactamente los 25 centavos
de vara que en el primer problema constan. Sucede esto, en razon de
que en el resultado de ese primer problema se desprecid una insignilfi-
cante diferencia, que evidentementé es la misma que en el segundo pro-

blema se encuentra.

Prosrema.— 275 leguas y 1725 varas de extension, geugntos kilome-
tros mediran?
1 legua = 4*™190. Relacion directa.

Tomando la quinta parte de las varas, quedaran reducidas & decima-

Jes de legua, en razon de que, descompuesta la legua en las 5,000 va-

ras que contiene, resultara: 1= 2§{$; y simplificando este quebrado 6

dividiendo sus términes por cinco, quedard represeatado por 1ge, ques

brado decimal. Para practicar esta abreviatura, se necesitara en algu-

nos c1sos conocer con perfeccion los decimales, pues de lo contrario 13

* amplias explicaciones, por s
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operacién se equivocard. Si hubiere duda,

quebrado comim en decimal, por las reglas
caso, las leguas

indieadg: y el pr

héagase la conversién del
: : generales. Por esto, en el
con dichas decimales se multiplicardn por la rélacién
oducto representars lo que el problema pide.
Rzsorveron.— 27 15;;1;;14 b
K,
X 4190
24781050
275345
1101380

Em.
1153695550

ProBrema.—1153,E™ 695 550, ;cus
153,5m695,650, ;cudntas leguas comprenden?

Relacién indirecta: 1 legua=45m 190,

RESOLUCION:

Em. ) Em.
1158695550,]4190000
275,345 leguas pedidas,

81569555
22895550
144565500
18855000
20950000
0000000

(} . . .
2 ¥ : ; (I
'“ (sl0] deli ma a,livl t:]elldo t][le en vez de laS 1‘318.010]165 dll‘ect-&
11 8 ue

relaciones directas, practica dupli i
i S, P que duplica la operacién, produciéndo re-

Para concluir esta seccién, se hace notar que en ella no se han hecho

uponerse en los estudi imi
e antes los conocimien-




